

Автор: Ксения ИЛЬИНА

"Посланник небес"

Завтра парламент в очередной раз попытается избрать президента



Украина и Россия уже давно и активно зарабатывают на своих политиках, делая ставки на политическом тотализаторе. Пора аналогичным образом повышать свое благосостояние и гражданам РМ. Если по-другому зарабатывать те же политики не дают возможности. Тем более, и повод есть - очередные выборы президента.

Политологи свои прогнозы на пятницу уже сделали. Игорь Боцан считает, что вероятность избрания президента составляет больше 50%. Виорел Чиботару предсказывает, что погода в парламенте в день выборов будет колебаться "где-то между 6-8 градусами тепла. А если серьезно, то у нас впервые с 2005 года есть все условия для избрания президента". Богдан Цырдя полагает, что к концу недели Молдова может получить нового главу государства, но политический кризис не только не будет преодолен, а "станет еще более интенсивным". И только Оазу Нантой прямо заявил - он пессимистично оценивает шансы нынешнего парламента избрать президента.

Альянс за европейскую интеграцию блюдет своего единого кандидата в президенты Николая Тимофти, как заботливая нянька неразумное дитя. К г-ну Тимофти приставлена охрана. Официальная версия (ее озвучил Мариан Лупу) - "условия сейчас не настолько спокойные: существует противостояние между парламентским большинством и оппозицией". Впрочем, создается впечатление, что правящая коалиция бережет своего кандидата не столько от воинствующей оппозиции, сколько от прессы. Даже на пресс-конференции по случаю презентации Николая Тимофти в качестве единственного кандидата журналистам не разрешили напрямую обращаться к претенденту на президентский пост. На все вопросы за него отвечали "няньки".

"Я думаю, что лидеры Альянса оградили г-на Тимофти от прессы, чтобы он не дай бог не высказал какие-либо суждения, противоречащие программным установкам и имиджу АЕИ, и не создал проблем Додону", - заявил в интервью "КО" политолог Богдан Цырдя. Правда, как няньки ни старались, единый кандидат в президенты уже успел проколоться. На днях (еще исполняя обязанности председателя Высшего совета магистратуры) г-н Тимофти отчехвостил судью из Бельц Валентину Тимошенко за то, что она обратилась в ВСМ на русском языке, и предложил направить ее на переаттестацию в

квалификационную коллегию. Так что у социалистов уже появились "определенные проблемы" - теперь объясняйся с левым электоратом, зачем нужно голосовать за президента, не отличающегося особой толерантностью к "национальным меньшинствам".

Судя по поведению лидеров правящей тройки, в роли заботливых нянек они собираются выступать и в случае избрания Николая Тимофти главой государства. Как утверждают знающие люди, будущему президенту категорически запрещено самостоятельно снимать министров, выступать с заявлениями от собственного мнения и подписывать президентские указы без согласования с лидерами АЕИ. Так что когда Михай Гимпу в присущем ему стиле пафосно заявил, что "Николай Тимофти - это кандидат, которого, вероятно, нам дал Господь", он был абсолютно искренен. Кто бы еще добровольно согласился на роль хоть и высокопоставленной, но марионетки? Уж точно не предыдущий единый кандидат в президенты Вероника Бакалу, которая всегда слыла дамой самостоятельной.

Теперь главный вопрос, стоящий на повестке: как поведет себя Игорь Додон - обладатель трех "золотых голосов". Мариан Лупу сразу же после презентации единого кандидата на пост президента заявил, что Альянс 16 марта категорически настроен на успех. Что, вероятно, следует понимать как "у нас все схвачено". Однако уже на следующий день лидер социалистов стал предпринимать странные телодвижения - он написал письмо на имя своего бывшего патрона, лидера ПКРМ Владимира Воронина с просьбой о встрече. "Мы можем наглядно продемонстрировать, что оппозиция способна действовать основательнее и ответственнее, нежели сегодняшняя власть", - говорилось в письме.

Воронин приглашение принял. "Историческая" встреча состоялась в среду в штаб-квартире Партии коммунистов и продолжалась более полутора часов. После чего председатель ПКРМ созвал срочное заседание своей фракции, а лидер социалистов принялся темнить: "Нами были закрыты некоторые имевшиеся вопросы, но одновременно возникли другие". Неоднократно переносимая пресс-конференция Игоря Додона тоже ясности не внесла. "Это была открытая и конструктивная дискуссия, первая после 4 ноября 2011 года. Мы хотели понять позицию ПКРМ по некоторым вопросам. Например, о роли парламентской оппозиции", - объяснял лидер социалистов. Однако сомнительно, чтобы Воронин согласился на встречу с "предателем Додоном" лишь для того, чтобы объяснить тому поведение фракции ПКРМ и выслушать лекцию на тему "на баррикадах проблем не решить".

По мнению Богдана Цырды, встреча Додона и Воронина - это продуманный пиар-ход со стороны социалистов. Ведь в пятницу они могут продлить жизнь "Альянсу за евроинтеграцию" и выступить соучастниками "легитимизации не совсем законного правления". Поэтому Додону обязательно нужно было напомнить электорату, что он - оппозиция. Как и ПКРМ. Так что в данном случае встреча с Ворониным была вторична. Первичным было именно письмо лидеру коммунистов. Особенно та его часть, где говорится, что ПСРМ и ПКРМ являются оппозицией. Кроме того своей корреспонденцией, считает Богдан Цырдя, Игорь Додон пытался убить и второго зайца - перехватить роль политического миротворца у Мариана Лупу.

Впрочем, имеются и другие версии, зачем лидеру социалистов вдруг понадобилось ехать во "вражеский стан" накануне президентских выборов. По одной из них Додон не хочет голосовать за Тимофти, играя в закулисные игры премьер-министра Филата, который вовсе не горит желанием видеть в роли президента нынешнего председателя ВСМ и в качестве ударной силы по срыву президентских выборов рассматривает тройку социалистов. Вот Игорь Додон и пытался договориться с коммунистами о возможности дальнейшего взаимодействия.

По другой версии, "Альянс за евроинтеграцию" под давлением почувствовавшего себя оскорбленным Михая Гимпу не выполнил все условия Игоря Додона. Поэтому своей встречей с Ворониным тот попытался шантажировать демократов и либерал-демократов.

По третьей версии, Игорь Додон был делегирован в стан коммунистов то ли всем Альянсом, то ли Владимиром Филатом с миротворческой миссией - для обеспечения безболезненного возврата коммунистов в парламент.

Впрочем, свой возврат коммунисты обеспечили и сами, зарегистрировав в аппарате парламента законодательные инициативы об отставке председателя парламента и всего кабинета министров. Мариан Лупу, не упустив возможности позлорадствовать ("если они говорят, что парламент нелегитимен, тогда зачем они выступают с законодательными инициативами?"), даже пообещал включить эти документы в повестку дня на следующий четверг, если фракция ПКРМ примет участие в пленарном заседании. Так что миротворчество Додона в данном случае имело символическое значение.

Вопрос о том, будет ли тройка социалистов голосовать 16 марта за Николая Тимофти, все еще остается открытым - Игорь Додон решил держать всех в напряжении до последнего момента. Сегодня в первой половине дня должна состояться еще одна встреча актива ПСРМ с кандидатом в президенты, а после обеда вопрос о Тимофти будет решаться на заседании Республиканского совета Партии социалистов, где и должно быть принято окончательное решение. Очень уж все эти телодвижения напоминают переговорный процесс декабря 2010-го. Только тогда в роли забойщика выступали демократы и Мариан Лупу. Они тоже держали в напряжении обе стороны - ЛП с ЛДПМ и ПКРМ с Россией - до самого последнего момента.

Впрочем, даже если социалисты примут "нужное" с точки зрения "Альянса за евроинтеграцию" решение и Николай Тимофти 16 марта станет президентом, по мнению Богдана Цырдя, это не только не разрешит политического кризиса, а даже усугубит его. "Во-первых, обострится борьба в самом правящем Альянсе - борьба за влияние на президента, который будет хоть и безвольной, но важной фигурой в будущем политическом раскладе. Фактически это будет новая фаза борьбы за контроль над ресурсами и денежными потоками. Во-вторых, обострится борьба по линии "власть-оппозиция". Коммунисты и другие левые непарламентские партии так просто не уступят".

Богдан Цырдя сомневается, что бомба под названием "четвертый президент РМ" рванет уже в эту в пятницу, хотя подотчетные Альянсу СМИ уже начали информационную кампанию "16 марта может стать вторым 7 апреля", пользуясь тем, что на 16 марта ПКРМ запланировала многотысячный марш протеста от Академии наук до Дворца Республики против "узурпаторов". Коммунисты, считает Богдан Цырдя, будут действовать более тонко - начиная от обращения в Конституционный суд с требованием признать незаконность выборов от 16 марта до настраивания общественного мнения против АЕИ и нового президента. А те ПКРМ только помогут. "Альянс за евроинтеграцию" - продолжающимися склоками и разборками в своих рядах. Президент - своей беспомощностью: "У него не будет ни политического веса, ни реальной поддержки в парламенте, ни действенных рычагов для решения политического конфликта".

В итоге коммунисты уже в ближайшие месяцы с легким сердцем и чистой совестью смогут сказать электорату: смотрите, власти в очередной раз вас обманули. Они обещали наряду мир и спокойствие с избранием президента, а сами и не думают успокаиваться.

http://www.ko.md/main/view_article.php?issue_date=2012-03-15&issue_id=2875